

Такім чынам, рэгіён Прыпяцкага Палесся паўстае як перспектыўны накірунак развіцця воднага турызму. Турыстычныя магчымасці рэгіёна шырока прадстаўлены ў турыстычных арганізацыях, але маюцца таксама перспектыўныя турыстычныя накірункі і аб'екты гісторыка-культурнай спадчыны недастаткова асвечаныя ў водных турыстычных маршрутах. Прыкладамі такіх аб'ектаў могуць служыць Кобрын, Нароўля, Кажан-гарадок, Давыд-гарадок, а таксама самабытныя палескія вёскі.

Дзякуючы значнай колькасці водных шляхоў, захаванню матэрыяльнай гісторыка-культурнай спадчыны, культурна-этнічным асаблівасцям рэгіёна, тэрыторыя беларускага Палесся прадстаўляе шырокія магчымасці для пашырэння турыстычнай актыўнасці ў рэгіёне. Унікальная прырода Палесся стварае спрыяльныя ўмовы для развіцця экалагічнага турызму. Дзякуючы наяўнасці шырокай сеткі водных маршрутаў Палессе з'яўляецца перспектыўным накірункам для развіцця воднага турызма.

Літаратура

1 Туристская энциклопедия Беларуси / Редкол.: Пирожник И. И. [и др.] – Мн.: белэн, 2007 г.

2 Тураўскі краязнаўчы музей // Энциклапедыя літаратуры і мастацтва Беларусі. – Мн., 1987. – Т. 5. – 289 с.

3 Турыстычная арганізацыя «Прыпяцкі плёс» [Электронны рэсурс] – Рэжым доступа: <http://baida.by/#> // Дата доступа 27.02.2015 г.

УДК 327 (479.224)

Е. А. Канба

ГОСУДАРСТВООБРАЗУЮЩИЕ ПРОЦЕССЫ В АБХАЗИИ ПОСЛЕ ВОЙНЫ 1993–1994 гг.

В статье анализируется состояние абхазской государственности на современном этапе, рассматриваются три ветви власти- законодательная, исполнительная и судебная. Внимание уделено экономике и перспективам сотрудничества с Российской Федерацией.

26 ноября 1994 г. Парламент республики принял новую Конституцию суверенного государства. Государственным языком Республики Абхазия признан абхазский, а языком государственных и других учреждений наряду с абхазским является русский. Государственная власть осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви [1]. Абхазия – президентская республика со своими атрибутами государственности (Герб, Флаг, Гимн). Первым президентом Парламент избрал Владислава Ардзинба. 3 октября 1999 г. по результатам всеобщих выборов В. Г. Ардзинба был переизбран Президентом Республики Абхазия.

В результате проведенного референдума, 12 октября 1999 г. принят Акт о государственной независимости Абхазии с мая – июня 1994 г., благодаря проводимой СНГ и одобренной ООН операции по поддержанию мира прекращен огонь на границе между Абхазией и Грузией. Начался возврат беженцев в пограничный с Грузией Гальский район Абхазии.

С декабря 1994 г. по сентябрь 1999 г. Абхазия и ее народ, подверглись жесточайшей политической, экономической и информационной блокаде. Несмотря на все

это, в стране стали возрождаться культура, наука и образование. Возобновили свою работу Абхазский государственный университет, Абхазский институт гуманитарных исследований, национальные творческие союзы художников, писателей, журналистов, композиторов, архитекторов. Основана Академия наук Абхазии. В новых условиях функционируют телевидение и радио, Абхазское книжное издательство, журналы, газеты, в том числе независимые. Год от года повышается производство чая, табака, оживают курорты Сухума, Пицунды, Гагры, тысячи отдыхающих вновь стали посещать Новоафонскую пещеру, монастырь, древнюю столицу Абхазии на Анакопийской горе, озеро Рица [2].

С осени 1999 г. стала меняться к лучшему в отношении Абхазии и политика России. Российское руководство установило для непризнанной республики безвизовый режим, проводит политику предоставления российского гражданства. А после событий августа 2008 года Российская Федерация признала независимость Республики Абхазия. Были заключены ряд договоров, закрепляющих союзные отношения между странами и закладывающие фундамент для дальнейшей интеграции.

Впервые на основе альтернативных выборов 3 октября 2004 г. и 12 января 2005 г. Президентом Абхазии был избран С. В. Багапш. После смерти последнего, исполняющим обязанности президента стал Александр Анкваб, который 26 августа 2011 года избран президентом Республики Абхазия в первом туре голосования. В 2014 году Александр Анкваб под давлением общественности подал в отставку с поста президента. [2]. 24 августа 2014 года четвертым в истории страны Президентом Республики Абхазия был избран Рауль Джумкович Хаджимба.

Органы государственной власти в Республике Абхазия представлены тремя ветвями – законодательной, исполнительной и судебной. Каждая из них является независимой и равноправной.

Главой исполнительной власти и главой государства в Республике Абхазия является Президент, избираемый путем всеобщего, равного и прямого голосования, сроком на пять лет. Одно и то же лицо не может быть Президентом Республики Абхазия более двух сроков подряд [69]. Президентом Республики Абхазия избирается лицо абхазской национальности, гражданин Республики Абхазия, не моложе 35 и не старше 65 лет, обладающий избирательным правом. Наряду с Президентом исполнительную власть в республике осуществляет Кабинет министров (Правительство) Республики Абхазия. Кабинет министров Республики Абхазия является коллегиальным органом, возглавляющим систему органов государственного управления и обеспечивающим их согласованную деятельность [69]. Правовую основу деятельности Кабинета Министров Республики Абхазия составляют Конституция Республики Абхазия, Закон «О Кабинете Министров», другие законы Республики Абхазия и нормативные акты [1].

Законодательная власть в Республике Абхазия представлена Народным Собранием (Парламентом) Республики Абхазия, состоящим из 35 депутатов, избираемых путем всеобщего, равного и прямого голосования сроком на пять лет. Депутатом парламента Республики Абхазия может стать гражданин, достигший 25 лет и обладающий избирательным правом. Депутаты парламента не имеют права занимать посты в государственном аппарате, заниматься какой-либо оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской, научной и творческой. Работой Парламента руководит спикер Парламента, избираемый из состава Парламента. [3].

Судебную власть в Республике Абхазия осуществляют суды во главе с Верховным судом Республики Абхазия. Верховный суд Республики Абхазия является высшим судебным органом, осуществляющим правосудие и надзор за судебной деятельностью судов общей юрисдикции и военного суда в Республике Абхазия. Рассмотрением экономических споров занимается арбитражный суд Республики Абха-

зия. Исполнение обязанностей судьи несовместимы с любым другим официальным постом в государственном аппарате, а также с любой иной оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской, научной и творческой. Судьи неприкосновенны, независимы и подчинены только Конституции и законам Республики Абхазия. Правовую основу деятельности судебных органов в Республике Абхазия составляют Конституция Республики Абхазия, законы «О статусе судей», «О судеустройстве в Республике Абхазия», «О Верховном суде Республики Абхазия», иные законы Республики Абхазия [1].

Современная Абхазия имеет территориальное деление из семи районов. В эти районы, входя те же самые шесть районов плюс ещё один образованный в 1995 году на части территорий Очамчирского и Гальского районов. В настоящее время по состоянию на 2012 год на территории Абхазии существуют 9 городов и 105 сёл. Столицей Абазии в настоящее время является город Сухум (по-абхазски Акуа). Город Сухум также является и административным центром Сухумского района [2].

Подводя итоги, можно сказать что процесс становления абхазской государственности близок к завершению. Республика имеет все необходимые атрибуты суверенного государства. Осуществляется принцип разделения властей, действуют демократические институты, сложилась система местного самоуправления и административно-территориального деления, работает государственный аппарат, имеются боеспособные вооруженные силы и функционирующие органы охраны правопорядка. Не хватает только признания со стороны большинства членов мирового сообщества.

Литература

1. Шамба, Т. М. Правовые основы государственности и суверенитета. [Электронный ресурс] / Т. М. Шамба, А. Ю. Непрошин. Режим доступа: <http://abkhazia.narod.ru/SH/chap-1.html>. – Дата доступа: 21.11.2013.

2. А. Ю. Непрошин, Абхазская государственность в постсоветский период./ [Электронный ресурс] / Т. М. Шамба, А. Ю. Непрошин. Режим доступа: <http://www.abkhaziya.org/server-articles/article-bd4f42733875a8821753814d62c20fd2.html>. – Дата доступа: 21.11.2013.

3. Органы государственной власти [Электронный ресурс]/ Режим доступа: <http://xn--80aaczf9e9c.xn--p1ai>. – Дата доступа: 21.11.2013.

УДК 398.91:392.1(=161.3)

Т. У. Каранькова

ПРЫКАЗКІ І ПРЫМАЎКІ Ў РАДЗІННА-ХРЭСЬБІННАЙ АБРАДНАСЦІ БЕЛАРУСАЎ

У дадзеным артыкуле прааналізаваны прыказкі і прымаўкі, звязаныя з радзінна-хрэсьбіннай абраднасцю беларусаў. На аснове значнай колькасці прыкладаў паказана сувязь яе асобных структурных кампанентаў з гэтымі парэміямі, у якіх знайшлі ўвасабленне маральна-этычныя погляды нашых продкаў, іх шматвекавы вопыт.